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Az uj középiskolai reform.
A közoktatásügyi minisztérium 

a középiskolai tanügyre vonatko­
zólag egy reform javaslatot dolgo­
zott ki, mely szerint a közel jövőben 
az egész középiskolai oktatási ügyet 
szakítva az eddigi rendszerrel, tel 
jesen uj alapokra fekteti.

Az uj javaslat melynek célja 
lenne a modern kor s az újabb 
fejlődés kívánalmait figyelembe véve, 
a népesség műveltségi fokát s az 
állam kultúrái nívóját emelni, sok 
értékes gondolata mellett is alapos 
kételyeknek ad helyet a sikeres 
keresztül vitelére vonatkozólag.

Az uj javaslat szerint a közép­
iskola 7 osztályból áll és feloszlik 
3 osztályból álló alsó és 4 osztály­
ból álló felső középiskolára. Az 
alsó középiskolába a fellépés az 
elemi iskolából történik, úgy mint 
eddig, azzal a külömbséggel, hogy 
a tantestületnek jogában lesz ezután 
a gyengébb tehetségű tanulót el­
tiltani a középiskolától. A gyermek 
szellemi képességének 10 éves korban 
való megítélése teljesen uj gondolat 
s ennek úgy a biológia, mint a 
gyakorlati élet eddigi tapasztalatai 
ellent mondanak. Az ily korban 
levő gyermekeknél megállapítani azt, 
hogy vájjon a szellemi, vagy pedig 
az ipari pálya felel meg neki job­
ban, nem lehet. A gyakorlati élet 
számos és nem ritka példát mutat 
fel, hogy az elemi iskolát épen 
csak, hogy elvégezni tudó tanuló a 
középiskolában meglepő változáson 
megy keresztül és gyakran jobb 
eredményt mutat fel, mint az a 
társa, ki az elemit sikeressebben 
végezte. Eddig a szülő és a gyer­
mek döntöttek a felett, hogy közép­
iskolába beiratkozzanak-e vagy sem, 
kivéve ha csak oly nagy hanyag­
ságot nem mutatott fel a gyermek, 
mely miatt már az elemibe végleg 
el kellett buktatni. Igen félő, hogy 
számos érték fog elveszni a kultúra 
számára az által, hogy a még ki 
nem fejlett korban szellemi képes­
ség felett ítélkezve elvágjuk az 
utat a kifejlődéshez.

Az alsó középiskolából a gyenge 
tanulók nem léphetnek fel a felsőbb 
osztályokba, hanem végbizonyít­
ványt fognak kapni, ezzel befejezve 
az elméleti iskolát, gyakorlati pályát 
választhatnak. Ugyanígy azok is, 
akik bár jó eredménnyel végezték 
el az alsóbb osztályokat, nem akar­
nak a felsőbe lépni.

Teljesen uj a javaslatban a kö­

telező polgári tanítás. Mindazok, 
kiket a tantestület eltilt a közép­
iskolától, vagy pedig akik nem 
akarnak középiskolákba lépni, kö­
telesek az elemi elvégzés után 3 
évfolyamos polgári iskolába irat­
kozni. Aki már megkezdte a polgári 
látogatását, a középiskolába nem 
léphet át. Nagy kétségek merülnek 
tel itt az iránt, vájjon a népünk 
megérett e már erre és van e elég 
gazdasági erőnk a polgári iskolák 
felállításával járó nagy költségek 
elviselésére ?

Eddig az ismétlő iskolák voltak 
azok, melyek az elemit végzett 
gyermek szellemi fejlesztését tovább 
végezték. Már az ismétlő iskolák­
kal szemben is, a falusi népünk 
ideges türelmetlenséggel viseltetik. 
A 12—15 év közti gyermek nálunk 
már kenyérkereső tagja a család­
nak, kiket a szülök nem nagyon 
szivessen engednek, bár hetente 
csak egyszer is az ismétlő iskolába 
s igy ezen iskolát igen gyéren lá­
togatták az ily korú gyermekek. 
Bár kívánatos és örvendetes lenne, 
ha népünk meg tudna barátkozni a 
kötelező polgári iskola gondolatá­
val, mert ez által a kultúránk 
magas, eddig nem remélt fejlődési 
fokra jutna, de nem tudunk bízni 
benne és nem is hiszünk benne. 
Mig a kényszerítő életviszonyok 
meg nem változnak, lehetetlennek 
tartjuk, hogy csak úgy máról-hol­
napra megbarátkozzék a nép a 
kötelező polgári iskolák gondolatával,

Mindezektől eltekintve a legna­
gyobb nehézség a kötelező polgári 
iskolák felállítása körül, a gazdasági 
és pénzügyi kérdéseken nyugszik. 
Az anyagi váltságokkal annyira 
sújtott és a rendkivüli nagy adók­
kal annyira megterhelt lakósság, 
vájjon elbirja-e a polgári iskolák 
felállításával járó nagy terheket, 
nagy és meggondolandó kérdés. 
Az állam nem rendelkezik a szük­
séges, képesített, sok ezer tanítóval 
kérdés itt vájjon az állam honnét 
fogja előteremteni őket csak úgy 
máról-holnapra és ha előteremtené 
is az uj polgári iskolai tantestületet, 
vájjon képes lesz-e őket megfelelően 
javadalmazni és ha javadalmazza, 
nem vesz-e az állam magára meg­
mérhetetlen és elviselhetetlen újabb 
nagy terheket ?

A javaslat a középiskolák taní­
tási tervezetébe is számos és kétes 
értékű újítást hoz be. A legfonto­
sabb ezek között, hogy a nyelvek, 
angol, francia, latin, állam és a 

kissebbség nyelvének tanitását tel­
jesen a felsőbb osztályokba utasítja.

■ Nagy kérdés itt, vájjon a fontos 
! tárgyaktól amúgy is megterhelt

tanuló képes lesz-e ezt a nagy szel- 
i lemi túlterhelést megemészteni, fel- 

tudja-e pár év alatt dolgozni ezt a
■ nagy nyelvanyagot ?

Az uj javaslat szakit a Múlttal. 
Teljesen új, eddig még gyakorlat­
ban nem szerepelt s be nem vált 
elvekkel próbálkozik. A bázist, az 
erőt, melyet a reform javaslatoknál 
éppen a múlt kipróbált és bevált 
igazságai adnak, ezt a javaslat 
nélkülözi. Félünk, bár ismételjük 
kultúrái előrehaladás szempontjából 
szükség van korszerű reformokra 
tanítás terén, ez a javaslat erőtlen, 
gyenge, alapot nélkülöző, könnyen 
összeomló építmény lesz.

világ-eseményekből.
Az „Observer" szerint a legközelebbi 

tiz nap valószínűleg döntő jelentőségű lesz 
az entente sorsára.

Angolországnak jelenleg a legfontosabb 
kérdés partjainak biztonsága. Bárki is legyen 
Angolország barátja és bármilyen jó viszony­
ban is legyen vele, partjait mégsem teheti 
ki védtelenül ellenséges támadásnak.

A Ruhr megszállás Angolország tanácsa 
ellenére történt és eredménye igazolta Angol­
ország aggodalmát A megszállás Francia­
országnak hasznot nem hozott, ellenben meg­
károsította az angol kereskedelmet A dolog 
a végletekig igy nem tarthat. Az ügy Angol­
országot is érinti és ezért bármennyire is 
harmonizálni szeretne Franciaországgal, el­
érkezett az ideje, hogy a végleges lépéseket 
megtegyék.

A francia katonai vonatokat német tú­
szokkal kell kisértetni 50 előkelő német 
polgárt magukkal visznek a francia katona­
vonaton Minden napra 50 németet jelöl ki, 
kik egymásután tartoznak kisérni majd a 
vonatokat.

Páriában is gondolkodóba esnek az em­
berek a fraocia frank félelmetes esése miatt, 
amit röviddel ezelőtt még kizártnak hittek. 
Párisban az a vélemény, hogy a francia 
frankot a belga frank is követni fogja. Mind 
kettőnek a zuhanásában pedig az angol pénz 
ügyi körök kezét látják, akik bizalmukat 
vesztik a frankvaluta iránt.

A Liberté cimü párisi lap vezércikkl en 
foglalkozik a román pénzügyminiszter utjával 
és erőteljesen foglal állást az ellen, hogy 
Franciaország kölcsönt adjon Romániának. 
— Az angol pénzügyi körök is mereven el­
zárkóznak a kölcsön elöl.

Angol politikai körökben, bár még nem 
hivatalosan, de általánosau beszélik, hogy 
az antant szövetségesek egysége megszűnt
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és hogy az angol—olasz blokkal szemben a 
francia—belga blokk áll. Az angol kormány 
nak ugylátszik az a szándéka, hogy az egész 
jóvátételi és Ruhrproblémát a népszövetség 
elé terjeszti, mivel a Ruhrkérdés Európa 
békéjét fenyegeti és ez a körülmény a nép­
szövetség statútumainak 2. cikke értelmében 
a népszövetségi tanácsnak kompetenciáját 
indokolja.

A 20-án kezdődő sinajai konferencián 
Lengyelország nem képviselteti magát. Ezzel 
a lengyelek azt aksrják demonstrálni, hogy 
a kisántáut szövetség politikájával nem azo­
nosítják magukat.

Az olasz csapatok Fiúméban teljes hadi 
felkészültségben vannak. A jugoszláv határ­
őrségeket megháromszorozták. A fiumei ka­
tonai őrségeket megerősítették. — Fascista 
körökből származó hirek szerint Diaz tábor­
nok proklamálni akarja Fiume annexióját, 
hogy az olasz és jugoszláv kormányt befeje­
zett tények elé állítsa.

A bukaresti ellenzéki lapok napok óta 
hasábos tudósításokat közölnek arról, hogy a 
román politikai élet lassan, észrevétlenül, de 
halálos biztonsággal a bomlás felé tart.

Az orosz trón aspiránsa Ciril Vladimi- 
rovics herceg az orosz polgársághoz intézett 
szózatában hangsúlyozza a tömörülést, hogy 
Oroszország áttérhessen a produktív munkál­
kodás korszakára. A felszólitás Oroszország 
bán nyugtalanságot idézett fel, mert az első 
lépésnek tartják az ollenzivában, melyet az 
emigránsok a szovjet ellen előkészitenek.

A ,Cseka*  nevű detektivtestület a szov­
jet elleni összeesküvést fedezett fel, amely 
Trockijt és Lenint meg akarta buktatni és 
tizenkettös direktóriumot kivánt felállítani 
Az összeesküvés intranzigens kommunista 
volt. Azt tervezték, hogy a direktórium élére 
Kun Bélát és Giticset, a péterván vörös őr 
ség parancsnokát teszik. Giticset letartóztat­
ták, Kun Béla állítólag Ukrajnába szökött.

Az angol kormány elhatározta, hogy 
közli Franciaországgal, miszerint a jóvátételi 
kérdést és a Ruhrvidék ügyét a népszövetség 

elé terjeszti döntés végett. Ha Franciaország 
vonakodnék az angol kormány előterjesztését | 
elfogadni, akkor a népszövetséget kérik fel 
közvetlen döntésre.

A márka sülyedése következtében julius 
23 ától kezdve a kenyérliszt ára 10 q.-ként 
800 000 márkáról 2,400 000 emelkednek. 
Ezzel kapcsolatban természetesen a kenyér- 

' árak is 2—3-szorosára emelkednek. Az adó 
alá nem eső kenyér ára Berlinben kilogram- 
monkint 20 000 márka. A postai tarifa julius 
1-töl folyton emelkedik és már mától kezdve 

1 3 és félszer nagyobb dijakat szednek. Szept 
elsejétől kezdve pedig a mai tarifák meg­
kétszereződnek, úgy. hogy a levélportó 4000 
márkára omelkedik.

Kölnben egy nagygyűlést tartottak a 
rajnai köztársaság hívei. Smeots ezen a gyű 
lésen kijelentette, hogy most már csak az 
van hátra, hogy a rajnai szeparatisták jelent 
sék be a francia kormánynak is, hogy a 
közeli napokban kikiáltják a Németországtól 
való teljes elszakadásukat.

Amerika álláspontja a Ruhr problémát 
illetőleg a Hughes-beszéd óta nem változott 
Amerika szükségesnek tartja egy gazdasági 
konferencia egybehivását és az amerikaiak 
közreműködését Németország jövedelmeinek 
megállapítását illetően.

A napokban hat óra hosszat tartó vihar 
vonult végig London fölött, percenként 50— 
60 villámlás és hatalmas dörgés kíséretében. 
3000 telefon volt áram nélkül, igen sok táv- 
irövonal megsérült. A villám több helyen 
tüzet okozott.

Az angol alsóházban Mac Neill egy 
képviselő kérdésére kijelentette, hogy még 
nincs módjában közölni azt, hogy mikor 
fogják aláirni Törökországgal a békét és 
mikor kezdik meg a szövetséges csapatok a 
török kerületek kiüritését. — Mint a Havas­
ügynökség jelenti, Harrington tábornok napi­
parancsban kihirdette a csapatoknak, hogy 
Konstantinápoly kiüritését a szövetséges csa­
patok a békeszerződés ratifikálásának napján 
kezdik meg.

Az egy-lgaz ....
Uram! - Atyám I — Tebenned hinni
Oly jó nekem — Úgy kell ez a hitt 
Golgotámon keresztem vinni
Ez ád erőt I — Ez biztat l — Ez segít 1

Ha jönnek ádáz, gyilkos-éjszakák, 
Melyek készek lelket taposni . . 
Hogy merném a kalmárok hadát 
Szentélyemből űzni, — ostorozni / ?

Ennélkiil a Szépet vallani . .
Dobva keresni az Igazságot . I
Hogy bírnék, — hogy . . meg nem hajlani . . 
Tudva, hogy dacom már mennyit áriolt . .

Már annyit ártott. — Annyit vett tőlem,
Ez a magasba-törő szándék; — 
Kopár sziklára — hányszor vetődtem;
Sátán . . a harcon még ma is állnék!?

Mikor azt látom csak az boldogul, 
Kinek a gerince: ingó-ringó . . .
Azé a pompa; — jóba-borba full;
Azé a világ, — hírnév, — kincs ... ÓID

Mikor legszebbem vetik el azok
— Talán, meri félnek Igazság tőled — 
Kikért énem . . ma is élő-halott . ■
Kikkel egy vagyok fajtában; — tőben l -

. . . Még sem esem, mint annyi száz, — ezer ! 
Egyedül leszek l — Nem kell a tábor . . . 
Fajtámé igy is szivem, . . az eszem . . I 
El nem csügged ki hisz, . . ki bátor . . I

Az amit Írok meglépett lelkem
S meleg szivemnek meglátása . . 
Nem tépődöm mig toliam sercen 
Hitem, — vágyamnak lesz-e társa . .

Megtanultam, mit egy-pár bús-előd
Életével példáz, . . bizonyít . . .
Igazság téged minden szél legyőz,
Ha érdeket sértsz . ■ s rád halált vonit . . I

Pedig hiába I - Nincs több I - Csak egy Igazsági 
Ha van; - Mert van .. s mert egy az Isten I 
S tévednek kik pártokban vitatják!
Pártot - Az nem tűr! - Nem I Ural mindent /

Ám igy van ez l — így az emberek között . . 
Prédikál, . . papol nem egy táltos , .
S paripaként — figyeld — mind egyet kötött 
Szekere elé — az Igazságot I

Kain és Ábel • . . Krisztus — Zsidópapok I 
De miért megyek ily messzire vissza I ?

FOGÁS. 

Jelenet.
(Báli hall, kényelmes fotelokkal és dí­

vánnyal, fenéken és két oldalon ajtó, melyekre 
atonban alig van szükség. Ez a jelenet történt 
volna most, ha már a szerző öregai>jával is 
meg nem esett volna. Mancika Géea karjába 
kapaszkodva sántikál Fenékajtón jönnek be.

MANCIKA. Fogjon meg jobban. Még 
segíteni sem akar, pedig maga az oka 
mindennek.

GÉZA. (Csodálkozva.) Én vagyok az 
oka ? És ugyan minek ?

MANCIKA. Hát talán én ? ügy tesz, 
mintha azt sem tudná miről vau szó. Alig 
birok a lábamra lépni, annyira lelépte az a 
medve. Dehát ne álljunk. Ültessen le kérem.

GÉZA, (Díványhoz vezeti Mancikát, mind­
ketten leülnek.) Tessék helyet foglalni. (A’is 
szünet.)

MANCIKA. És most meg miért hallgat. ; 
Nem elég, hogy maga miatt nem táncolhatok.

GÉZA Már megint miattam Pedig lássa j 
nem is én vagyok az oka.

MANCIKA Ugyan ki akkor ?
GÉZA. A véletlen, mely ellen még én 

is tehetetlen vagyok, különösen, ha háttal 
állok neki.

MANCIKA. A véletlen ? Még viccelni is 
van kedve Önnek uram, mikor a lábam fáj. i 
(Pityeregve.) Ez már tudja nem férfihez 
illő. Inkább szánakozna.

GÉZA. Hát hiszen én nem viccelek, 
csak azt akartam mondani, hogy véletlen- 
ségből is történhet sok minden.

MANCIKA (Felfortyanva.) Miért nem 
mondja inkább, hogy én vagyok az oka? 
Úgy is tudom, hogy még reám fogja ■ 
előbb-utóbb.

GÉZA. Hát van benne valami. Nem sok, I 
de egy kevés van benne. Ez tény. Lássa ‘ 
már kezdi maga is belátni

MANCIKA Én ? Én bizony nem látok ■ 
be semmit. Már miért is látnám be, talán ' 
a maga szép szeméért, vagy talán azért, I 
mert nagyon kedvesen mulattat itt engem. ■

GÉZA. Nem. De a puszta tények miatt 1 
is. Én nem voltam maga mellett, de ellen- ' 
ben Ön Mancika szembe állt a medvéjével, 
tehát látnia kellett volna cammíogóját, hogy I 
magának készül esni.

MANCIKA. De mikor én nem láttam. 
Magának kellett volna inkább észre venni 
mindent. De mikor maga nem lát, nem hall. ! 

Persze mindig máshol jár az esze.
GÉZA. Dacára mindennek, mégis sok 

mindent észrevettem De maga miért nem ' 
látta a cammogóját? Pedig szemben állt ' 
vele. Ugye hallgat ? Ha akarja én megmond­
hatom?

MANCIKA. No csak találjon ki megint 
valamit i

GÉZA. (Feláll) Maga azért nem látta í
Mancika, mert mással ... no. Tudja maga >
Mancika. Rottenetes. |

MANCIKA. Miért nem fejezte be a 
mondatot. Mit csináltam én mással ?

GÉZA Hát . . . hát . . . nagyon szé­
pen táncolt. Igazán el voltam ragadtatva, 
(félre.) a méregtől. (Fenn.)

MANCIKA. (Gúnyosan) Igazán annyira 
tetszett a táncom ?

GÉZA. Igen. Gyönyörűen I (Rossz sejté­
sektől gyötörve.) Tudtam. Lássa Mancika ne 
s tagadja, mert én mindent látok.

MANCIKA. De miért ilyen izgatott. 
Csak nem a táncom zavarta meg fejét.

GÉZA. Óh nem I Hanem a maga visel­
kedése . . . Tudja Mancika Öa is.

MANCIKA. Maga valamivel gyanúsít. 
(belugrik, de már nem sántikál, inkább 
másba sántikál) Rögtön mondja meg mivel 
gyanúsít. (Earkasszemet nősnek.)

GÉZA. Megmondjam ?
MANCIKA. Követelem is I (Kis szünet)
GÉZA. Kivel koketált táncközben, ki 

miatt lépett lábára a Cammogó.
MANCIKA. (Fél örömmel.) Tudtam, hogy 

ez sül ki. (Komolyan.) Én koketáltam ? Maga 
meri ezt mondani, aki egész éjjel Balogh 
Marcsa szép szemeiben igazgatta nyakken­
dőjét. Most már tudom, miért hallgat egész 
dö alatt mig velem van. Bezzeg vele I És 
csak ez fúrta az oldalát. No és ha koketál- 
tam, mi köze magának ahhoz, hiszen maga 
is koketált, hát én is koketáitam, tehát kvit­
tek vagyunk.



iáHB. julius 15 X

E vén-Európa, — melyen sorvadok
E száz-igazság könnyeit issza l

Azért van, hogy béke nincs sehol I
Hogy a Szeretet ma is csak szólam . . 
Az ember-hangyák könnye, vére foly ■ .
így volt I Van 1 így lesz I Kár is hogy szóltam I

. . . Avagy, lehet, hogy egyszer megtalálja 
Útját az ember s nem nyújt csak jobb kezet' ?
Lehet, hogy a béke örök-napja:
Az cgy-Igaz ragyog az emberek felett 1 ?

Uram I — Atyám 1 — Te benned hinni . .
Oly jó nekem I — Úgy kell ez a hit . . 
Golgotámon keresztem vinni . .
Ez ád erőt I — Ez biztat I — Ez segít 11 

1923 PÁL IMRE.

Különfélék.
— Művészi hangverseny. A cseh­

szlovák vöröskereszt lévai fiókja ma egy hete 
julius 8 án szépen sikerült művészi hang­
versenyt rendezett a városi szinházban. A 
lévai közönségnek ritkán van alkalma gyö­
nyörködni egy teljes zenekar játékában ; az 
pedig, amit ez az ötven tagú zenekar nyuj 
tott előadásával, valóban művészi teljesít 
mény volt. Ötven előkelő műkedvelő, egyik­
másik vérbeli művész, de valamennyi kép­
zett muzsikus, hangszerének feltétlen ura, 
kik a dirigens egyetlen intésére a legprecí­
zebb összjátékot mutatták be Maga a mű 
sor az európai zeneirodalom klassikusaiból 
volt összeválogatva s oly gyönyörű interpre­
tációban bemutatva, hogy a gyakorta felhang­
zott tapsvihar bizonyította a közönség elra 
gadtatását. Schubert lágy, behízelgő tónusu 
Symphoniája, valamint Wagner Lohengrin 
egyvelegje, mely hatalmas akkordjaival vihar­
ként zúgott a siket termen át, egyformán 
művészi reprodukcióban érvényesüllek. Nagy 
hatást ért el a zenekar az utolsó Tschai- 
kovsky darabbal, melynek egyéni sajátossá 
gait is híven adta vissza Ezen kivül szinte 
kellemes meglepetés számba ment a két 
Snobl testvér játéka. Snobl Vlasta a szószo 
ros értelmében hegedűmüvésznő, nem csak 
azért, mert elvégezte a legfelsőbb zenei 
kiképeztetést is, hanem mert előadása teszi 
úrrá. Játékába elmélyed, beleviszi egész 
lelkét, hangszere, melyet nagy technikai 
ügyességgel kezel, sir és kacag a kezében, 
amint akarja s megmozgatja a logelfásultabb

GÉZA. Tehát igaz ? I És ha szabad 
tudnom kivel koketált?

MANCIKA. Kivel? Jó tudja azt maga. 
Balogh Jancsival Snajdig fiú egy e ?

GÉZA (Elhevülve.) Kivel ?
MANCIKA. Igen ö volo Ö vele. (Táncol) 

Talán mérges uram.
GÉZA. Nem . . . magának nem is fáj 

a lába.
MANCIKA. Persze hogy nem, mikor 

reá gondolok.
GÉZA. És magának komolyan tetszik.
MANCIKA. Persze hogy komolyan. De 

milyen komolyan Holnap délutun 3 órakor 
fog megkérni. Maga méx nem is tudja. No 
de azért maga is eljöhet meglátogathat ben­
nünket. Jó barátok lehetünk továbbra is.

GÉZA. (Félre.) És én is holnap akartam 
megkérni. (Fenn) Tehát nincs más hátra, 
mint . . . (Kifelé rohan ) Megölöm.

MANCIKA. (Utánna szalad. Megfogja 
Géza kabátját.) Uram . . . Géza, hová akar 
rohanni. Az Istenért ne csináljon botrányt

GÉZA Eh mit bánom én. Provokálom 
Balogh Jancsit, s azután megölöm őt, vagy 
ö engem.

Csak most ne, mit fog hozzá szólni a 
város.

GÉZA. Mit törődöm én a várossal. 
Engedjen Mancika. Nekem most muszáj 
menni

MANCIKA. Dehogy engedem. Inkább a

. lelket is. Snobl Berta pedig a zongora kisé- 
I retet látja el ügyesen, teljes összhangban.

A közönség a legszivélyesebb ovációban 
részesítette őket. A karmester Procházka 
Ferenc volt, aki bravúros munkát végzett. 
Lélek volt, mely értelmet és kifejezést adott 
a zenekar játékának. Műsor után a színház­
teremben asztalok mellett gyűltek össze a 
vendégek, akik még több szépen előadott 
darabban gyönyörködtek.

— Gyászul!'. Özv. Kaveggia Adolfné 
szül, bakó Mária, néhai Kaveggia Adolf 
volt lévai kereskedő özvegye, a lévai Bakó­
család tagja, mint részvéttel értesülünk, e 
hó 11 én 75 éves korában csendesen elhunyt. 
A boldogult matróna jó lelkű,- Istenfélő 
uriasszony volt, ki hosszú özvegysége alatt 
egyedül gyermekeiben lelte örömét. Benne 
Kaveggia Béla budapesti rendörfőtanácsos 
és Kaveggia Kálmán vámosladáuyi plébános 
szerető édes anyjukat gyászolják. Temetése 
e hó 13-án ment végbe kiterjedt rokonság 
s Léva város közönségének impozáns módon 
megnyilvánult részvétele mellett. Gyászba 
borult gyermekei a következő gyászjelentés­
ben tudatják a jó édesanya elhunytét: Ka­
veggia Béla és Kálmán úgy maguk, mint 
az egész rokonság nevében, mély fajdalom­
mal jelentik, hogy a legjobb édesanya, ön­
feláldozó testvér és rokon özv. Kaveggia 
Adolfné szül. Bakó Mária életének 75-ik 
évében rövid türelmes szenvedés után szent­
ségektől megerősítve f. évi julius hó 11-én 
visszaadta lelkét isteni Teremtőjének. A 
föllámadásra váró drága halott földi marad­
ványait f. hó 13 án délután 5 órakor a 
gyászházból (’l’eleky u. 1) kisérjük ki pihenő 
helyére. Engesztelő szt. miseáldozat f. hó 
13-án reggel fél 8 órakor mutattatik be 
lelkeüdveért. Léva, 1923. évi julius hó 11. 
Áldott legyen emlékezete I

— Magyar dalos ünnep Komá­
romban. Az 1863. évben alapitatott komá­
romi dalárda-egylet, mely fennállása óta 
annyi dicsőséget szerzett a magyar névnok, 
julius 8 án tartotta hatvan éves fennállásé 
nak emlékünnepét, az egész Szlovonszkó 
dalosainak élénk részvétele mellett. Az ősz 
szes magyar dalárdák képviseltették magu­
kat a szép ünnepségen. A mi lévai dalárdánk 
is elvitte Léva város magyar lakósságának 
testvéri üdvözletét, melyet a diszgyülésen 
meleg, megkapó szavakkal Jozefcsek Géza, 
a dalárdának elnöke tolmácsolt a komáro 
miaknak. Este nagy sikerű hangversenyt és 

nyakába kapaszkodom. De nem megy. (Géza 
nyakába kapaszkodik.)

GÉZA (Félre) Jaj csak rajta kapna 
valaki. (Fenn) Jó, nem fogom provokálni 
egy féltétel alatt . . .

MANCIKA. Nos mi legyen az?
GÉZA Mondja meg annak a Baloghnak, 

hogy holnap után menjen magukhoz kérőbe, 
mert . .. holnap én akarok magukhoz menni... 
kérőbe.

MANCIKA. (Mintha habozna.) Rendbe 
van. (Félre) Istenkém, csak őzt akartam tudni

GÉZA. De egy hét múlva provokálom 
Baloghot s mondja meg neki, nem jó lesz 
addig koketálni

MANCIKA. De hisz nem is vele kokotáltam.
GÉZA. (Csodálkozva.) Nem is vele ? 

Hát kivel.
MANCIKA. Maga úgy is tudja Géza.
GÉZA Nem. Én nem is sejtem, ki le­

het az a fickó. (Parancsolőlag). Rögtön 
mondja meg mert , .

MANCIKA. Hát maga . . . Géza . . . 
Magával koketáltam, de maga nőm vett, 
nem akart észrevenni, azért kezdtom sántí­
tani, hogy észre vegyen.

GÉZA. Velem? (Félre.) Csak ezt akar­
tam tudni. (Fenn) Oh Mancika nyújtsa a 
karját és menjünk a mamájához még ma.

MANCI. De őt csak nem fogja provo­
kálni. (Kifelé karonfogva el.)

Kariék Lászli. 

táncestélyt tartottak, melyen Komárom tár- 
j sadalmán kivül, a vidék is nagy számmal 

vett részt, sőt a szomszédos magyar váro- 
’ sok Pozsony, Léva és Érsekújvár több szép- 
; 3ége is megjelent, komáromiak felejthetetlen 

szép ünnepe, nemcsak az ö ünnepük volt, 
hanem az egész itt élő magyarságé.

— Magyar Kisgazdapárt gyűlése 
Ujlóton. Folyó hó 9-én az Országos Ma­
gyar Kisgazda és Kisiparos Párt a három­
negyed részben szlovák lakósságu Uj Lót 
községben nagysikerű gyűlést tartott, melyen 
úgy magyar, mint szlovák lakóssaga teljes 
számban vettek részt, hogy a legjobb egyet­
értésben közösen kerossonek orvoslást sérel­
meikre és bajaikra. Id. Korpás Károly meg­
nyitója után ifj. Koczor Gyula országos 
aleluök szolalt fel és hosszabb beszédben 
mulatott rá úrra, hogy nem egyenetlenséget 
ós széthúzást jöttek a községbe teremteni, 
hanem ép arra kérik a község lakósságát, 
hogy magyar és szlovák testvérileg együtt­
haladva, ogymásért küzdve valóra váltsa 
kívánságaikat és követeléseiket. Majd részle­
tesen foglalkozott a gazdasági kérdésekkel : 
a mai kormány helytelen gazdasági politikája 
a földmivelést végső romlással fenyegeti, 
mely ellen az egyedüli védekezés csak az 
lehet, hogy mindenhová olyan képviseleteket 
juttassunk be, mely érdekeinknek megfelel. 
A politikai kérdésekre rámutatva, megvilágí­
totta a mai helyzetet s óva intette a község 
lakósságát, vigyázzon, nehogy a kormány 
által a magyarság megbontására alakított 
úgynevezett köztársasági magyar kisgazda­
párt és a szlovákság erejének megrontására 
létesített szlovák keresztényszociálista párt 
ígérgetéseinek hitelt adjon. Pártunk egy utón 
halad sz országos keresztényszociálista párt­
tal és a Hlinka-párttal és törhetetlen hittel 
hisszük, megvagyunk győződve arról, — 
így fejezte be beszédét — hogy ha tovább 
is a megkezdett utón haladunk s mindnyá­
jan kivétel nélkül összetartunk, úgy céljaink 
teljesedésbe fognak menni. Bazsó Kornél 
titkár rövid, de erőteljes beszédében össze­
tartásra, egymás megbecsülésre és a küzde­
lemben való kitartásra kérte a jelenlevőket 
s ezzel a gyűlés bezárult. A lelkes éljenzés 
és zugó helyeslés után az ujlóti Hlinka-párt 
elnöke meleg kézszoritással üdvözölte ifj. 
Koczor Gyulát, mint a magyar kisgazda-párt 
kiküldöttét és biztosította arról, hogy a köz­
ség szlovák iakóssága ép úgy mint a múlt­
ban, a jövőben is a legszebb egyetértésben, 
barátságban fog élni magyar testvéreivel és 
mindnyájunk közös érdekeiért vívott nehéz 
küzdelmünkben is vált, vállnak vetve együtt 
fogunk haladni.

— Teaniszverseny. A Lévai Sport 
Egylet és a Sport Club 1923. évi julius hó 
20—22-én tenniszversenyt rendeznek, a 
következő programmal : 1 Férfi egyes ver­
seny a L. S. E. vándordijáért. 2. Női egyes 
verseny. 3. Férfi páros verseny. 4. Vegyes 
páros verseny, 5 Férfi egyes handicap. 
Nevezési díj versonyszámonként 20 K, páros 
versenyben 15 K Külföldi versenyzők neve­
zési dijat nem fizetnek. Novozések Belcsák 
Andor Léva elmére intézendők, ki bármely 
kérdésekben (elszállásolás stb ) felvilágosítás­
sal szolgál. Nevezési határidő 1923 julius 17. 
A budapesti, pozsonyi és érsekujvári ismer­
tebb versonyjátékosok részvételüket máris 
kilátásba helyezték.

— A főiskolások bálja. Amint érte­
sülünk a lévai főiskolai hallgatók augusztus 
11-én, nagyszerű műsorral egybekötött jóté- 
konycélu estélyt rendez, mely iránt az egész 
környéken már most is nagy érdeklődés 
mutatkozik.

— UJ doktor, fedlicska Jánost, Vi- 
sehradszky János lévai polgártársunk uno­
káját a budapesti Pázmány-tudomány egye­
temen junius hó 28-án államtudományok 
doktorává avatták.

— A ssőgyénl róni. kath. népiskola 
junius 27-én megkezdett szinelőadás rajz és 
kézimunka-kiállítással egybekötött évzáró 
ünnepélye hatodszori megismétléssel f. hó 
8-án Vollay Elemér állami tanfelügyelő je­
lenlétében fejeződött be. ügy a tanfelügyelő, 
valamint a többi látogató részéről általános 
volt az elismorés az ottani tantestület s élén 
Biró Béla ig. tanitó iránt, kik bár fáradsá 



gos, de lankadatlan évi munkálkodásukkal a 
kiállításon fényesen bebizonyitották azt, hogy 
ügyes módszerrel és kötelességtudással mily 
tökéletességre lehet emelni a falusi művészi 
érzéket és Ízlést az elemi oktatás e tantár­
gyainál is. A kiállított képek rajza, szine s 
a kézimunkák tárgyai csupa ötlet és ere­
detiség volt, amihez a műsor 4. pontja 
.Erzsiké álma a rózsakirálynö választásáról*  
cimü 3 felvonásos énekes gyermek szimnü 
is hozzájárult, amelynek összeállításában az 
ig. tanító pedáns érzéke, a vallásos és bé­
kére való nevelés elvét oly tökéletességgel 
juttatta érvényre, hogy az egyes jeleneteknél 
.Erzsiké” árva sorsával együtt sirt é3 imád­
kozott a hálás közönség is — mondván: 
.Amíg ily tanítóink vannak az iskolában 
nem kell félteni a vallást.*  A tanfelügyelő 
10 drb értékes könyvvel ajándékozta meg 
az érdemes szereplőket. A közönség pedig 
az iskolai felszerelésre a következő önkén­
tes adományokat tett: 40 K-t: Ptacsek Aurél. 
20 K t: Major J. Dvoncs J. Ruman B. Kurg 
J Hajós J. Nemégyi S. Nemes K. Ripper 
L Dián J. Hass J. 10K-t: Váczlav K. Novy. 
Skoda. Weisz J. Zsidek A. Meszes F. Kiss 
G.-né. Dukon F. Molnár A., a többi 5 és 2 
koronás adományokkal összesen 787'70 K

— Auna-bál. A Komáromi Katholikus 
Legényegyesület 1923. julius hó 22-én, va­
sárnap. műsoros előadással egybekötött 
zártkörű Anna-bált rendez.

— Adótárgyalások. A lévai adóhi­
vatal körzetében a jövedelem adótárgyalá­
sok julius 20-án kezdődnek s egyfolytában 
augusztus 31 éig tartatnak. Az első mindjárt 
Léva városa lesz. A bizottság elnöke : Pro- 
cháska János oroszkai cukorgyári igazgató, 
helyettese: Kürti Gusztáv, tagok: Stobár 
János, Szent-iványi Egon, Csernák László, 
Smatlik Pál, Gyurcsek András

— A siketuéniák komáromi cseh 
szlovák állami magyar tannyelvű intézetében 
felvételt nyerhetnek Szlovenszkó és Podkar- 
patszká Rusz területéről oly 7. életévüket 
betöltött magyar nemzetiségű siketnéma 
gyermekek, kik e fogyatkozáson kivül más, 
őket a tanulásra alkalmatlanná tevő hibában 
nem szenvednek. Kérvények az intézet 
igazgatóságához mielőbb, legkésőbb azonban 
julius hó végéig küldendők be s felszerelen- 
dők a következő mellékletekkel: 1. Szülét, 
anyakönyvi kivonat. 2. Illetőségi bizonyít­
vány. 3. Orvosi bizonyítvány 4. Családi és 

. birtokállapotról szóló kimutatás. 5 A szülők 
és nagyszülők kereseti viszonyait feltüntető 
bizonyítvány (esetleg szegénységi bizonyít­
vány is.) 6. A szülő, vagy a gyermek felne­
velésére a törvény értelmében kötelezett 
más egyén nyilatkozata arról, havonta mily 
összeggel hajlandó az ellátási költségek 
fedezéséhez hozzájárulni. 7. Ugyanilyen 
nyilatkozat az illető község részéről. — A 
3, 4. és 6. pont alatti nyomtatványokat az 
intézet igazgatósága díjtalanul megküldi. — 
A tanítás teljesen ingyenes. Az ellátási dij 
(havonta legalább 150'— Ke.) igazolt sze­
génység esetén teljesen vagy részben elen­
gedhető. Ruházatról a szülők kötelesek 
gondoskodni. Az intézetnek internatussal való 
kiegészítéséig a gyermekek megbízható 
családoknál helyeztetnek el. Az elhelyezésről 
az igazgatóság gondoskodik. ,

— Keresztényszoolallsta mozga- ‘ 
lom Csatan. Vasárnap Csata községben 
zászlót bontott a kér. szocialista párt. Népes 
és sikeres gyűlés után kimondották a párt 
helyi megalakulását.

— Lövöldöző betörők. Brányik 
Vilmos csatai körjegyző lakásába már több 
Ízben megkiséreltek éj idején behatolni. A 
napokban ismét beakartak törni, a jegyző 
azonban idejében észrevette őket és rájuk 
puskázott. A betörők erre pár lövéssel felel­
tek a azután elmenekültek. A csendőrség 
megindította ellenük a nyomozást.

— Uj Arak a plaoon. Az árvizagáló 
bizottság utolsó ülésén városunkra vonatko 
zólag a következő uj árakat állapította meg : 
Marhahús kilója 12 K, borjúhús kilója 13 K, 
sertéshús kilója 15 K, zsir kilója 17 K, — 
6 dekagrammos zsemlye és 5 dekagrammos 
kifli darabja 20 fillér.

— Haláleset. Hegedűs Béla lévai 
törekvő iparos o héten, julius 11-én 46 éves 
korában, mint részvéttel értesülünk, hosszas 
szenvedés után elhunyt. A boldogult, mint 
géplakatos, egyike volt a szakmájában jól 
kiképzett, intelligens iparosoknak, ki tiszte­
letet szerzett szorgalmával nevének. Halálát 
neje és 7 gyermeke gyászolják, kik a hűsé­
ges élettársat s leggyöngédebb szivü édes 
atyát veszitettek. Holttestét a lévai közönség 
nagy részvéte mellett e hó 13-án holyezték 
örök nyugalomra. Nyugodjék békében I

— Vámosladányiak sikere a nyit­
rai állatklállltásou. Környékbeli gazdáink 
újabb örvendetes és sorozatos sikereiről 
kaptunk hirt, melyet a nyitrai állatkiállitáson 
értek el. Vámosladáuyiak 11 drb lóval vet­
tek részt a kiállításon és 8 dijat nyertek. 
Sok száz versenyző közül a ladányiak sikere 
páratlan és nagyszerű teljesítmény, a szor­
galom megérdemelt jutalma, mely büszke­
séggel töltheti el nemcsak őket, hanem az 
egész magyar gazda közönséget. A kitünte­
tett vámosladányi gazdák és nyertes lovaik 
a következők: Molitorisz Béla körjegyző 
„Mica*  nevű arabs lova I., Kálnai Gyula 
„Shagyar*  méncsikója I, Loyda János biró 
„Manci*  nevű angol félvérü lova II., Nagy 
Sándor vida „Remény*  nevű csikója II., 
Csáky András „Ilonka*  nevű már Prágában 
egyszer első dijat nyert lova III., Drevenya 
József „Lindüs*  nevű nónius fajtájú lova
IV.,  Palásthy Lajos „Rózsa*  nevű nónius 
lova IV. dijjat nyerte. Molitorisz Béla meg­
nyerte a kocsiverseny III. diját is.

— Kommunista gyűlések. A kom­
munista párt julius hó 8-án délelőtt Léván, 
délután pedig Zselizen csekély számú hall­
gatóság részvételével gyűlést tartott. A gyű­
léseken egy magyar és egy szlovák kiküldött 
beszélt. Léván Kubis Rudolf párttitkár éles 
hangon bírálta a mai politikai helyzetet.

— Szerencsétlenség. Julius 10-én 
a hengermalom alatt fiuk fördöttek. Kollár 
János 17 éves fiú fejest ugrott a magasból, 
de a víz olyan csekély volt, hogy a fején 
és a csigolyián veszedelmes sérüléseket szen­
vedett. A kórházba szállították. Állapota 
aggasztó.

— A Központi Iroda adatgyűjtő 
munkája. (ESŐ) A szövetkezett ellenzéki 
pártok losonei Központi Irodája hivatalosan 
közli: A Szlovenszkói és Ruszinszkói Szö­
vetkezett Ellenzéki Pártok losonci Központi 
Irodája a szlovenszkói és ruszinszkói ma­
gyarság és németség gazdasági, kulturális 
és politikai helyzetére vonatkozó anyagot 
(főleg a sérelmi adatokat) már eddig 
is rendszeresen gyűjtötte és feldolgozta. 
Hogy e munkáját hatályossabbá és eredmé­
nyesebbé, tegye, folyó hó 1-étől kezdve dr. 
Kozma Ferenc urat is alkalmazza, aki 
megbízást nyert az adatok további intenzív 
gyűjtésére és az összegyűjtött anyag szak­
szerű feldolgozására. Dr. Kozma Ferenc ur 
e közérdekű működésben a nagy közönség 
rendelkezésére is áll s egyeseknek sérelmei, 
panaszai eseteiben felvilágosításokkal készsé­
gesen szolgál. A Központi Iroda ezúton kéri 
fel a közönséget arra, hogy dr. Kozma Fe­
renc urat munkájában támogassa.

— Betörés a Káinéi utcában. Özv 
Zvrhokril Mérné lévai kereskedő lakásába 
vasárnap éjjel betörtek. Álkulccsal kinyitot­
ták az ajtókat és sok ruhaneműt és egyéb 
tárgyakat vittek el. Különös, hogy egy év 
alatt a károsultnál ez már a negyedik be­
törés. A rendőrség a tetteseket keresi. — 
A julius 11 éré virradó reggelen a Perec 
utcában három helyen is betörők jártak. 
Az udvaron és a kamrában sok mindent 
szétdobáltak. Semmi értékesebb dolgot nem 
vittek el. Városunk lakössai is vigyázzanak, 
nehogy a kellemetlen vendégektől nagyobb 
kárt szenvedjenek.

— Csalta a zaellzl vásáron. Né­
met Sándor kisóvári gazdálkodó borjukat 
adott el a zselizi vásáron. Az eladás után 
egy ismeretlen a vásártér melletti füzesbe 
csalta azért, hogy ott egy tehenet akar neki 
eladni. Alku közben előjött egy másik isme­
retlen, aki elveszitett erszényét kereste. Ta­
nakodás közben természetesen előkerült 
Németh Sándor erszénye is. Az ismeretlenek 

távozása után Németh észrevette, hogy ki­
fosztották, s tárcájába jó bankók helyett 
papirszeleteket talált. Németh feljelentette 
az ismeretlen csalókat, kiket keresnek.

— Az Idei fegyvergyakorlatok 
augusztus 14-én kezdődnek és szept. 10 éig 
tartanak, melyre behívást nyernek az 1914— 
15. évi tartalékos tiszti állomány és az 1915 
évfolyambeli legénység néhány kivétellel. 
Ennek az utóbbinak évfolyama ezúttal elő­
ször vonul be fegyvergyakorlatra, miáltal a 
véderötörvénynek a harmadik fegyvergyakor 
latra vonatkozó szakasza nyer elintézést a 
behivottakra. Minthogy fentiek mentesitve 
lesznek a negyedik fegyvergyakorlat alól, a 
tart, legénységnek a négy fegyvergyakorlat 
helyett, mely egyenként tizennégy napos, ez­
úttal négy hetet kell letölteniük s ezzel 
eleget tesznek katonai kötelezettségeiknek.

— Zsebmetszők a vásáron. Túri 
vásár sátor nélkül és sallai, zsebmetsző nél­
kül nem lehet A múlt szerdai nagysallói 
vásáron is hemzsegett a sok idegen, kiket 
a szemfüles csendőrség szemmel tartott. 
Két elég jó képű férfit abban a pillanatban 
tartóztattak le, amikor az egyik egy vásározó 
gazda zsebében kotorászott, mig a másik 
„falazott*  vagyis szóval tartotta. Mind a 
kettőt bekisérték a lévai járásbírósághoz 
Kihallgatásuk alkalmával az egyik Bárdoky 
István szatmári mészárosnak mondotta ma­
gát s román útlevele volt. A másik Glűck 
Gyula kassai marhakereskedőnek nevezte 
magát. Mindketten tagadják a terhűkre rótt 
bűncselekményt. A legérdekesebb a dolog­
ban, hogy annak a gazdának a nevét, aki 
nek zsebébe nyúltak, a csendőrség sem 
tudja, mert a zűrzavarban eltávozott s többé 
nem jelentkezett.

— Németországba utazók figyel­
mébe. A Prager Abendblatt Írja : Ujbó- 
megnehezitették a Németországba való utal 
zást. A külföldiek a német konzulátuson a 
vizumdijon kivül ezentúl úgynevezett tartóz­
kodási dijat fognak fizetni arany márkában. 
A tartózkodási dij az első három napra há­
rom aranymárka naponta, a kővetkező tizen­
egy napra két aranymárka naponta, azontúl 
egy aranymárka naponta. Egy aranymárkát 
30 ezer papirmárkába számitanak. Kivétele­
ket az uj megadóztatás alól csak a legritkább 
esetekben tesznek

— Tűsek Vámosladányban. Azt 
mondták valamikor, hogy Ladányba jár a 
menykő, mert egy nyáron hétszer szokott 
beütni. Ez a közmondás ma már talán ekként 
módosult, hogy Ladányba jár a vereskakas, 
mert a községben hol itt, hol ott dugja ki 
fejét. Vasárnap julius 8-án Gál István (Péter 
fia) háza gyulladt ki. Mig alig ocsúdott fel 
a község a tűvész okozta rémületből, már 
kedden, julius 10-én éjjel két ház állott 
lángban és pedig Csáki István esküdt és 
Nagy István gazda háza s alig lehetett a 
tüzet lokalizálni ügy látszik gyújtogatás 
okozta a tüzet, mert hir szerint már többe­
ket is névtelen levélben megfenyegettek, 
hogy felgyújtják. A hatóságok megindították 
a nyomozást. A kár igen nngy, mert a gaz­
dák a régi biztosítási összeget nem emelték 
s igy most a kárnak csak kis része térül meg.

— A nők egyenjogúságának kér­
dése. A nők egyenjogúságának kérdését az 
államban és a közéletben, a parlament őszi 
ülésszakában rendezik törvény utján. A 
törvénnyel rövidesen miniszterközi bizottság 
fog foglalkozni. Az elaborátum szerint a 
nőknek olvben ugyanazok a jogaik lesznek, 
mint a férfiaknak, néhány korlátozással a 
diplomáciai, konzuli, katonai és hitoktatói 
szolgálatban.

— Művészek, Írók és hírlapírók 
nyugdíjbiztosítása. A közoktatásügyi mi­
nisztérium törvényjavaslatot készit elő a 
művészek, irók és hirlapirók nyugdíjbiztosí­
tásáról. A minisztérium már bekérte az 
illetékes szakértők véleményét. A törvény­
javaslatot ezen szakvélemények alapján dol­
gozzák ki,

Betörés-lopás elleni biztosítások 
igen kedvező feltételek és olcsó dijak mellett 
köthetők a „DUNA*  Ált. Biztositó R. T. 
Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd 
utcza 2. sz. Telefon 60.
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Felhívás Szlovenszkó- és Ruszinszkó 
magyar értelmiségéhez I

(ESŐ) Lúgoson Jakabífy Elemér dr., 
Súlyos István dr. és Willer József dr., szer­
kesztésében második esztendeje jelenik meg 
a „Magyar Kisebbség" cimü nemzetpolitikai 
szemle. A kéthetenkint megjelenő 40—50 
oldalas, magas színvonalú politikai és tár­
sadalmi folyóirat prcgrammjának alepgondo 
lata az, hogy a Nemzetek Szövetségében 
intézménnyé lett eszmének és magának ennek 
az intézménynek minél nagyobb jelentőséget 
kell tulajdonítanunk s ezen nemzetközi jog­
alapon állva közös nemzetvédelmi munkára 
kell összehoznunk a magyar nemzeti kisebb­
ségek értelmiségének minden szollemi és 
társadalmi erejét E közös muuka célja és 
értelme: kisebbségi jogainknak és nemzeti 
egyéniségünknek védelme és fejlesztése. A 
„Magyar Kisebbség" o nagyszabású prog- 
rammjával Erdély magyar értelmiségének 
színe javát meghódította már s kétezer pél­
dányával a kisebbségi nemzeti élet irányitó 
tényezője lett.

A .Magyar Kisebbség*  szerkesztői ez 
év elején összeköttetést kerestek a szloven­
szkói és ruszinszkói szövetkezett ellenzéki 
pártok Központi Irodájával s javaslatot tettek 
a szlovenszkói és ruszinszkói magyar értei 
miség bekapcsolódása és a lapnak további 
programmszerü fejlesztése érdekében. E ja 
vaslat értelmében a lap a csehszlovák köz­
társaságban élő magyar kisebbség nemzet­
politikai szemléje is lesz s igy ennek szer­
kesztésében a csehszlovákiai magyar értel­
miség képviselői is részt fognak venni. A lap 
az itteni kisebbségi kérdésekkel is ép úgy 
fog foglalkozni, mint a romániaiakkal s ennek 
megfelelően kiböviti terjedelmét, továbbá a 
magyar szöveg mellett néhány oldalas fran­
cia nyelvű tájékoztatót is ad, hogy igy a lap 
a külföldön is elterjedjen. Hogy ez a javaslat 
keresztülvihető legyen, ahhoz 80 ókorona 
évi előfizetési dij mellett 250 előfizetőre van 
szüksége a „Magyar Kisebbséginek.

A szövetkezett ellenzéki pártok Közös 
Bizottságának ungvári ülése e javaslatot egy­
hangúan tudomásul vette és megbízta a 
Központi Irodát azzal, hogy az előfizetők 
gyűjtését vegye a kezébe és hogy a .Magyar 
Kisebbség" szlovenszkói és ruszinszkó szer- ( 
kesztését szervezze meg.

A Központi Iroda e megbízás alapján 
ezúton hivja fel Szlovenszkó és Ruszinszkó 
magyar értelmiségének minden tagját, továbbá 
a magyarság minden szervezetét, hogy a 
.Magyar Kisebbség*  előfizetőinek az Irodá­
nál (Losonc, Füleki-ut 12.) mielőbb jelent­
kezzenek. A jelentkezőknek az Iroda rövide­
sen megindittatja a lapot, vagy egyelőre 
mutatványszámot fog küldeni ; továbbá az 
előfizetési díj befizetési módozatairól is ide­
jében értesiteni fogja az érdekelteket.

A szemle szellemi részére vonatkozó 
felvilágosításokkal az érdeklődőknek a Köz­
ponti Iroda kulturreferense, dr Sziklay Fe­
renc (Kassa Éder utcza 9) szolgál, aki kéz­
iratokat is elfogad. i

A Központi Iroda e felhívását azon 
reménnyel adja közre, hogy Szlovenszkó 
és Ruszinszkó magyar értelmisége méltá­
nyolni fogja a „Magyar Kisebbség" nemzet­
védelmi jelentőségét és csatlakozásával lehe­
tővé fogja tenni az erdélyi magyar kisebb- ( 
séggel való szorosabb szollemi összeköttető- . 
Bünk kiépítését.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése. ,
1923. julius hó 8-tól — julius hó 15 ig.

Születés.
Minich Mihály Pretz Jozefina fiú József — 

Füri Sándor Lukács Margit fiú Sándor János. — 
Klapste Ferencz Zsapka Gizella fiú Stanislav. — 
Kaiser Géza Deutsch Gizella fiú Róbert — Dél 
József I lakkéi Anna leány Ilona.

Házasság.
Madarász Lajos Akossy Julianna ref. — Sinko 

István Valentko Mária rkath.
Halálozás.

Varga Károly 11 hó agyhártya gyulladás. — 
Korpádi Jónás 52 éves májrák — özv. Akossy 
János 50 éves gyomorrák. — özv. Kavéggia Adolf- 
né Bakó Mária 74 éves gyomorrák. — Hegedűs 
Béla 4® éves tüdögümökór.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon jó ismerősöknek, kik forrón 

szeretett felejthetetlen drága jó anyánknak 
elhalálozása alkalmából bármimódon részvé 
tűket kifejezni szívesek voltak, a legmélyebb 
és leghálásabb köszönetünket nyilvánítjuk.

Kavéggia Béla és Kálmán

Közgazdaság.
A vagyondézsma csökkentése.

A vagyondézsma és a vagyonszaporulati 
adó novelláról a követkoző részletek váltak 
ismeretessé: Legnagyobb könnyítésekben a 
a legkevésbbé tehetős rétegek részesülnek. 
Természetes, hogy ezeket a könnyítéseket 
csak a vagyon bizonyos határáig fogják enge­
délyezni. A vagyondézsmánál csak a legkisebb 
mértékben fogják könnyítéseket eszközölni 
egyidejűleg a vagyonszaporulati adónál enge­
délyezendő könnyítésekkel. Itt a vagyonha 
tárt 50 010 koronában állapították meg és 
pedig az 1919. március elsején mutatkozott 
állapot szerint. Ebben az esetben úgy a 
vagyondézsmánál, mint a vagyonszaporulati 
adónál 5O"/o ot tesz ki az engedmény Azok, 
akiknek vagyona 1919. március 1.-én nagyobb 
volt mint 50,000 korona, a vagyondézsmát 
minden levonás nélkül tartoznak lefizetni és 
csak a vagyonszaporulati adónál részesülnek 
könnyítésben azon elv szerint, hogy minél 
nagyobb a vagyon annál csekélyebb a levő 
nások százaléktétele. Ezeknél a nagyobb 
vagyonoknál az 1914 évi vagyoni állapotot 
veszik alapul, ifiért az ez után a vagyon 
után a szaporulatnál engedélyezendő könnyí­
tés aszerint igazodik, hogy a háború alatt 
mennyivel növekedett a vagyon

A vagyonszaporulati adónál a következő 
irányvonalak szerint állapítják meg a könnyí­
téseket: akinek 1914 ben 50,000 K.-ig ter­
jedő vagyona volt, az a vagyondézsmánál 
50% os engedményt kap ; a további a követ­
kező engedményeket mutatja fel :

100,000 K-ig 45 %, 200.000 K ig 40%,
300,000 K ig 35 %, 400,000 K ig 30 %,
500,000 K-ig 25 %. 600,000 K-ig 20 %,
700,000 K-ig 15 %, 800,000 K ig 10 %,
800,000 K-tól 1 millióig 5 százalék.

Nagyobb vagyonok nem részesülnek 
könnyítésben. A vagyon megállapítása alkal­
mával nem tesznek különbséget ingó és 
ingatlan vagyon között. Ebben a pontban a 
novella eltér a Rasin-féle eredeti tervtől 
Ebből az engedményből az állam pénztárát 
érő veszteséget 1.3—1.5 milliárd koronára 
becsülik. Ebből az 1. kategóriába eső vagyon 
nal rendelkező polgárokra körülbelül 600 
millió korona esik. Azoknál a személyeknél, 
akik az adót már teljes egészében befizették 
vagy többet fizettek, mint amennyit a jelen­
legi novella szerint fizetni kötelesek, a tul- 
fizotett összeget vagy átírják a még hátrá 
lékos többi adó számlájukra, vagy ha ezeket 
is rendesen megfizették, a jövő adójavára 
könyvelik.

Od. státneho notariatu masta Lóvíc.

Cislo : 5373-1923.

ÓZNÁM.
Podpis v Leviciach stále preb^vajúcich 

osöb sa v tychto dűoch zapoéoe. Prevádza 
sa k evidenénému úóelu, má byt dia min. 
nariadenia prevedeny a slúíi hlavno zisteniu 
obecnej prisluánosti obyvatefstva

Upezorűujú sa prednostovia domácnosti 
v Leviciach stále byvajucich rodin (ói su to 
sem prlsluáni alebo su cudzí ét. obéania 
alebo do inej obee príduSní), áe v pádé 
predvolania su povinni u ét notárskeho 
uradu mesta Levíc osobna sa prihlásit a tam 
potrebné dátá uda( Odporuéuje sa teda, 
aby si na ich rodínu vztahajúce sa matriéné 
dátá, d’alej (nie som prísluöni) domovské 
listy (vymenováci dekrét a pod.) ui toraz pri- 
chystali, poneváő tie budii musief preukázat 

Dóba prihlásenia bude oznámená

Levice, dfia 13. júla 1923

Irodalom és művészet.
Magyar gazdasági szaklap indult meg 

Komáromban Machnyik Andor szerkesztésé 
ben „Gazdasági Tanácsadó*  címen melynek a 
födmives- és gazdaközönség rnezőgazdasági- 
és rokonérdekeit szolgálja.

A Gazdasági Tanácsadó teljesen függet­
len, politikától mentes mezőgazdasági szak­
lap. Főcélját képezi, hogy a magyar földmű­
velő, bérlő, gazdasági alkalmazott, egyszóval 
az egész falusi lakósság helyes gazdálkodás 
iránti gyakorlati érdeklődését állandóan ébren 
tartsa.

A Gazdasági Tanácsadó feladatát képezi, 
hogy a mezőgazdálkodás, a szövetkezetek és 
rokonszakmák (kertész, gyümölcs- és szöllö- 
termelés és értékesítés, méhészet, erdészet, 
halászat, háztartás és baromfitenyésztés stb ) 
valamint az ezekkel összefüggésben álló 
ipar torén megjelenő újításokat valamint 
kísérleti eredményeket nevezetesebb esemé­
nyeket figyelemmel kisérje és azokat köny- 
nyen megérthető alakban leközölje.

A Gazdasági Tanácsadó egyelőre ha­
vonként egyszer és podig minden hó első 
vasárnapján jelenik meg Előfizetési dija a 
lehetölegalacsonyabbaii lett megállapítva,hogy 
ezáltal még a legszegényebb földmivelönek 
is lehetségessé váljék beszerzése és igy 
saját továbbképezése. Évi előfizetési dija 14 
cs.-szl. korona.

889 — 1923 szám.

Hirdetmény.
A zlaté-moravcei pénzügyigazgatóságnak 

33.816/11—1923. számú rendeletéből folyólag 
folhivatnak a vadászatra használható lőfegy­
verek tulajdonosai, hogy fegyvereiket 14 na­
pon belül a városi adóhivatalban annál 
inkább jelentsék be, mert ellenkező esetben 
szigorúan meg lesznek büntetve.

Az ehhez szükséges bejelentési űrlapok 
ugyancsak ezen hivatalnál átvehetők.

Levice, 1923. évi julius hó 15 én.
Városi adóhivatal.

Lsvice város bíráját.ől.

97—1923. szám.

Pályázati hirdetmény.
Közhírré teszem, miszerint az Ozmán­

téren, valamint a Féja-téren levő városi 
kutakban uj pumpa, illetve szerkezet beállí­
tása vált szükségessé, minélfogva értesítem 
Levice város azon iparosait, kik a két kút 
felszerelését hajlandók vállalni, ajánlataikat 
8 napon belül adják be a város birájához.

Levice, 1923. évi julius hó 9.
Brauer s. k. 

városbiró.

Hirdetmény.
Levice város területén tartózkodók ösz- 

szeirása e napokban veszi kezdetét Ezen 
összeírás nyilvántartás céljából min. rende­
letre eszközöltetik a főleg az illetőségek 
megállapítását szolgálja.

Figyelmeztetnek a Levicén állandó 
tartózkodással biró családfők (akár idevaló, 
akár más községi avagy külföldi illetőségűek), 
hogy meghivatásuk esetén tartoznak Levice 
város áll. jegyzői hivatalában személyesen 
megjelenni s a szükséges adatokat ponto­
san leadni. Ajánlatos tehát, hogy már most 
szerezzék be családjuk anyakönyvi adatait 
továbbá (a nem ide való illetőségűek) az 
illetőségi bizonyítványaikat és esetleg más 
kéznél fokvö okmányokat (kinevezési okmány 
stb), minthogy azokat elő fog kelleni mu 
tatniok.

A jelentkezés ideje közölve lesz
Kora'ewsky
hl. notár*



Jótékonyság.
Egy magát megnevezni nem akaró 

vidéki urnö 20 koronát adományozott a 
tüdőbeteggondozó intézetnek. Hálás köszönet I 

Dr. Frommar Ignác?.

= APRÓ HIRDETÉSEK, s
Minden szó. egyszeri hirdetése 40 fillér czimszö 
valamint minden vastagabb betttböl szedett szó 
nyolcvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára négy 
korona. Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

A „Stabilisától?* 4 ízt, befőttet, 
uborkát, paradicsomot stb. számos évre 
konservál Kis üveg ára : 3 50, középső 
üvegé 5'50 és a nagy üvegé 8 40 Kö. 
Használati utasítás az üvegeken. Kapható: 
SMOGROVICS A. „Korona" gyógyszertárában 
Léván. 6

T7x-_Xá- Házak és ingatlanok
XX0Z v v vl vvv. vételét és eladását, laká­
sok szerzését Levicén és vidékén legelőnyö­
sebb feltételekkel, sikerrel közvetit: SPITZ 
LÁZÁR keresk. ügynök Lovice Zöldkert u. 11.

eladó vidéken, jókarban özciagyar i8vö, 200 üveggel
Cim a kiadóban. 626

T/T*  J fényezett tömörfa hálószoba
JXLQUcaA díszes intarzia berakással, el 
adó : BOHÁK BÁLINT asztalosnál, Érsekkéty
Nyitramegye 627

Gyermekkocsit ketXk Z" 
kiadóban. 624

Illő jutalomban becsületes meg­
találó ki 12 én elvesztett ezüst női karkötő 
órát visszaszolgáltatja Cim a kiadóban 63t

Hí m n 9 a fiuk Tagy leányok ,e|ies W1 ellátásra felvétetnek :
MÉSZÁROS OLGA Szepessy u. 3.

1 drb 3 HP Holczsuh motor, 1 drb 
Hoffer és Schranc

gyártmányú cséplőgép teljesen felszerelve, 
szíjakkal, kanákkal éa ku’csokkal jutányos 
árban eladó. A garnitúra teljesen üzemképes 
és jó karban van. Érdeklődni lehet: Deák 
Ferenc utca 17. 633

Féregirtó folyadék
loskák, svábbogarak stb., kiirtására. A kis 
üveg ára: 5 Kö., a nagy üvegé 8 Kö Kap­
ható: SMOGROVICS Á „Korona*  gyógy 
szertárában Léván. 6

T/Tfll kis boconadi keretben kilón-
AlL lilöUÖXa ként 50 K. utánvéttel szállit 
mig a készletben tart: HORVÁTH FERENC 
Nemcsény, Nyitramegye. 622

TTt»1 a4öTYS azonnal haszonbérbe ki 
U Z1SLÜIHÖ v adom, mely áll egy vegyes­

kereskedésből, egy mészárszékből és egy 
korcsmából. Bővebbel: HALÁCSI LÁSZLÓNK 
TÖHÖL. 623

T amaIahAW szántói viz bevásárlásLegOlCSODD eszközölhető: STEINER 
LIPÓTNÁL Léván. Teleky utca 19. sz. alatt. 
12 deciliteres üvegekben kicsinyben és nagy­
ban 95 fillérért.

Telefon sz. 46. Telefon sz 46.

Aprított és Bíickhasábtíízifa
minden mennyiségben

Vaggontételekben is 10.000 kg.

1350 Kő.
mind házhoz szállítva.

Megrendelhető :

Braun Adolf 
szállítási és beraktározásl vállalatánál, 
Léva, Szepesy u. 14

CSORBA TENÖ, városi mérnök 
mérnöki irodája 
Levioe-Léva, Ladányi atoza 26

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmérési munkálatokat. 

TERVEZ: minden ipari és mezőgazdasági berendezéseket, 
gép- és gyárüzemeket, 
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, 
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, 
vizszerzés, szenyvizek)

KIDOLGOZ : ipari- és mezőgazdasági ipari üzemterveket. 
ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát.
ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

— ' Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben
3

Legjobb bevásárlási forrás I! I

KERN TESTVEREK 
ffisser-, gyarmatára- és vasnagykereskedésében 

Alaplttatott 1881. LEVICE-LÉVA. Telefon ázást 14.

Legjobb FŰSZER- és OSEMEGEÁBUKI!
Naponta friss felvágottak. — Főtt prágai sonka, elsőrendű teavajak, 
sajtok. — Állandóan friss csemege liptói túró. — Legjobb minőségű 
rizsek és kávék „Glória*  pörköltkávé különlegesség. — Saját töltésű 
kitűnő asztali borok. — C-emege és gyógybcrok, likőr, cognac, pezsgő stb.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.
Modern háztartási cikkek. Vujküpülö és fagylaltgépek, thermosok, passzi- 
rozó gépek, babvágógép, gyümölcstisztitó kések, villamos forralók és 
főzőedények. Poudiug, parféit, tortaformák, habüstök, díszes kávédarálók, 
— — — alpacca evőeszközök, kouyhamérlegek. — — —

összes gazdasági oikkek, gazdasági kézi eszközök:
Ásó, kapa, lapát, kasza, sarló, gereblye, kévekötél, kendertömlö, víz­
mentes ponyva, gépszij, varrószij, gyanta, tömitö anyagok, olajozók, 
benzin szivattyúk és kannák, mérlegek, sulyok és az összes műszaki cikkek. 
Motorbenzin, gépolaj, hengerolaj, tavotte gépzsir. 

ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, kát­
rány fedéllemez, kátrány, katbolinneum stb.

Vlsvesotékl ós villamossági szerelési anyagok. — Fényképészeti 
oikkek éa vadászati kellékek. Kerékpárok, alkatrészek és gummik.

■ Tűzijátékok, bengáltüzek, lampiőnok ———

ENóEL SÁNPOR
POSZTÓ, SZÖVET, ZEItí ÉS BÉLÉS 
ÁRUK RAKTÁRA : LEVICE.

Nagy választék partié férfi 
szövet és felöltő kelmékben. 

Mélyen leszállított árakban. 
Maradék szövetek állandóan 
-------— raktáron. —---------

FOelárusltóhely Léva és vidéke részére: 
KNAPP DBOGEHIA LEVICE.

Viszonteladóknak nagybani árak

2E

Zenemű újdonság nagykavpáK!kban ■h 
i

SÍ könyvkereskedésében, LÉVÁN.


